2025年10月20日 星期-值班总编:董佩军 一版编辑:王 菲 视觉/版式:虞君明 二版编辑:庄列毅

02

风雨交加,电闪雷鸣,大雨瓢泼。单薄 的雨伞,几次被狂风掀翻,折回,再掀翻, 又折回。雨水无情地抽打在脸上、身上、 脚上,我整个人活脱脱成了落汤鸡。全身 滴滴答答,像自动行走的喷水器。不一会 儿, 雷电带着急骤而傲气的步伐渐渐地 走远,雨水像泄气的皮球慢慢地小了许 多,风也收敛了不少横冲直撞、蛮不讲理

三渔公司的大门近在眼前。进去,门 的右边是公司冷冻厂的一栋三层式办公 楼。大楼的窗户、大门全敞开着,赤裸裸空 洞地袒露着水泥钢筋结构的骨架,仿佛老 树枯萎,千疮百孔。只有时而的风,时而的 雨在诉说着公司曾经的艰辛与沧桑。

青草疯也似的长满了水泥路的两旁 大门左侧不远处是公司原来偌大的一个 冷冻厂。它沉默着,像一位孤零零的老人 在岁月的疲惫中逐渐隐退着,消逝着,湮 没着。厂房一片废墟,透过斑驳的残墙,依 稀映照着当年一批年轻人生龙活虎、干劲 十足的场景和老员工们工作时忙碌又专 注的身影。

上个世纪八十年代的这里充满朝气。 轰轰隆隆的制冰机声中,一千多名出海渔 民的捕捞团队打捞回港的一船船鱼货盛 着讨海人的辛苦和喜悦。一篰篮一篰篮活 蹦乱跳、诱骨鲜亮的大角、小角、海虾、海 蟹……在码头停靠下货。随时可交易,随 时有小板车拉货运进公司冷库进行分类、 装箱、入冻、入库,职工们不亦乐乎。厂房 内外灯火通明,时时迎接着回归的船队。 值班的渔民小伙子们往往哼着小调,推着 鱼货,脸上心头充满着对生活的希望。

现在厂房废墟一片,公司不复存在。 好端端的一个公司怎么说没就没了? 我与 邻居的一位长者谈起,他淡然道,"公司本 来就是企业,对企业而言随时都有变化和 盈亏。这你也不懂吗?"我摇摇头,真不懂。 也许一个人要真懂点事,懂点生活,是一 个漫长的成长过程。

穿过狭长幽深的步道,我迈向公司的 办公大楼。扶着爬满锈迹的楼梯栏杆,来 到二楼走廊, 伫立在丈夫曾经工作三十余 年的办公室门前,视线透过那破旧不堪的 窗棂往里看。办公桌上覆着一层灰色的尘 土,细小的尘埃在空气中起伏跳跃,如浮 光掠影,倏尔又归于沉寂。静谧中仿佛传 来拨打算盘珠子的清脆声响,那是一面由 浙江乐清前黄车木算盘厂特制的十七档 的枣红色算盘,会计同志微垂着头,修长 手指游走于盘珠间上下翻飞。圆润的算珠 接近、碰撞又分离,恰如公司经济的大动 脉源源地流动着、变化着。那时这里热闹 非凡,办公桌上一尘不染,办公室里宽敞 明亮。渔船老大声音洪亮地议论着渔业发 展的前景;渔民职工低语咨问着预支发放 的情况;后勤人员热情地告知来访客人的 接待准备。此间人来人往,络绎不绝,畅谈 过,争论过,嘈杂过,有序过。那是一道何 等难忘的风景。

缓缓走过二楼走廊, 跨上架空天桥。 转角处一只灰蒙蒙的小陶盆中长着几株 绿盈盈的小草,我蹲下身子细看。一阵冷 风吹乱额前的秀发,空气里散发着潮湿又 淡淡的盐分,带着海腥的味道,也夹杂着 台风前的凉意和水汽。这里每年的七八月 份是台风造访的季节。抗台的日子里,办 公楼到保卫科的值班室灯火彻夜通宵,公 司像一艘巨轮,稳稳、庄重地停靠在海岸 码头,时刻接收着出海渔民的情况,随时 作出各种应对的决策和应变的策略,静听 着对讲机那头传来指挥船的报告。公司领 导关注着每一位渔民的安全状况,渔民信 任着公司的那份穿越大洋彼岸的关爱。如 今物是人非,前尘往事终将在紧闭的门窗 中全部锁住,别离,走远

胸膛剧烈地跳动,泪如码头涌动的海 波,消逝于茫茫大海。 水一浪高过一浪,昔日活力四射,生机蓬

勃的公司在我的心中依旧矗立在林间岸 边,依然屹立在海水一方。作为职工家属, 我曾深深地、深深地爱过你--三渔。爱 你繁荣昌盛,人声鼎沸;爱你年轻活泼,风 光无限;爱你的凝聚力共命运;爱你能安 身立命,苦难中有诉说,生活中有温暖;爱 你心中有快乐,未来有希望。因为在你的 土地上,在你的海水边,在你的怀抱中,我 获得了爱情,诞生了家庭,拥有了亲人。你 让我为此感恩,为此慈悲。

那时的你繁华兴旺,气象万千。公司 有图书室、会议室、招待室、乒乓室、大食 堂、小食堂……周围绿树成荫,花儿绽 放,海风徐徐,空气清新。大楼旁、广场 上,渔民们把旧的新的渔网拉成一条条 河流似的绿色带子。清晨的霞光映照着 补网人的笑脸, 众人或坐或蹲或站着理 网。远远望去他们像置身于绚丽的湖畔, 荡漾着生命的鲜活与丰盈。补网人一只 手穿梭网眼,动作利索而快捷;一只手握 紧竹片,或者拉紧网线,拼补着渔网;有 的手掌里拉着网绳,像攥着公司的命脉, 公司连接着他们的命运。他们迎着初升 的太阳,滔滔不绝调侃着生活中的乐趣 和笑话。其间,一声清脆的嗓音尤为明 朗,留着齐耳短发的中年女人,腰间系着 一条红格子围裙,边拉着渔线边自述,前 几日丈夫出海,她去买点零食、茶叶、香 烟。婆婆得知便唠叨,你公公出海前我经 常在自家小石磨上碾磨些炒熟的糯米和 芝麻,加入白糖,俗称炒麦粉。一次弄船 你公公告诉我,这趟出海七天七夜没有 安心睡觉。旺季捕捞带鱼,做机舱作业的 人一刻都离不开,困了便合会儿眼,累了 就吃几调羹炒麦粉,来充饥提神。女人自 言道,婆婆说此番话是让我对她的儿子 好一点。话音未落,一个女孩闪动机灵的 大眼睛,俏皮地凑近她耳根不知说了什 么。顷刻,女子脸颊染上一抹绯红,轻咬 嘴唇,一把将梭子掷于地上,转身与女孩 互相扭打起来,女孩落荒而逃,她们追逐 叫喊欢笑着。这乐声笑声回荡在公司广场 四周。光阴就在这样的打闹嬉戏中如穿梭 般走过了四季,走过了岁月。

我还清楚地记得,记得当年一艘崭新 的渔轮打造完成。第一次出海远航,阳光 灿烂的晴空海鸥振翅翱翔,时高时低,时 近时远自由快乐地飞着。轮船上鲜艳的 五星红旗迎风招展。欢送的人们站在码 头的蓝天下,为出海的亲人们挥手致别, 目送着渔轮慢慢离开码头驶向大海,岸 边的人们高喊着,欢呼着,祝福着,祝福 他们的丈夫、儿子、朋友、邻居、伙伴们凯 旋。一位八十多岁的老人不停地向渔轮 挥手,激动得泪水噙满眼眶,动情地说: "十五岁那年我去捕鱼,小小木帆船在海 里摇摆不定,风来了,海面一个浪头袭 来,船就被风浪卷入海中,生命在海浪间 徘徊。现在有大渔轮出海捕鱼,真是阿拉 抲鱼人的福气。"这壮观热烈的场景历历 在目,让人难以忘怀。

沿着楼下广场的海边公路,我停住脚 步回望。三渔,你将会悄无声息地离去,但 你永远烙印在一代人的记忆里,因为他们 的美丽青春是从你的身边走过。他们炙热 的生命里曾经有你陪伴过的那份真挚的 温暖、快乐、美好。你是一片霞光,普照过 一代人的生命; 你是一盏灯塔,指引过返 港的渔船;你是一束星光,点燃了三渔人 的希望。爱你,三渔。

夜色深深,细雨蒙蒙。腥咸的海风裹 着来自北面大洋的湿气扑打在脸颊,耳畔 只有潮水拍击礁石的涛声。那庞大而沉默 的建筑如同一座悬浮的孤岛,被暮色渐渐 掩去。在天海交接处,一艘渔船随浪颠簸, 桅杆上的渔灯一闪一亮,一明一灭。随着 渔船驴玩,光晕模糊、黯淡,最终融入水

晚安.三油。

老顾理发店

定海北大街的晨光,总先照亮快到 街尽头的那间挂着"老顾理发店"的褪 色木牌 (现人民北路北都宾馆正对面) 上,字是老顾自己写的,笔锋规整。那是 一楼一间门面房,面积很小,但像块浸 了水的海绵般总能往里塞下些什么:左 边是理发区,一张掉漆的理发椅孤零零 立着, 椅背上搭着洗得发白的蓝布围 裙, 边角都磨出了毛边: 右边隔出一间 卧室,卧室旁又隔个更小的小间,摆下 两张小床,是大儿子亚海和小儿子亚龙 的住处,两个女儿早已出嫁,家里便只 剩这娘仨和老顾。

理发店的一天,是从老顾磨剃刀的 "沙沙"声里醒过来的。他中等个头,背有 点驼,手里攥着柄磨得发亮的剃刀,在荡 刀布上反复蹭着;面前铜盆里的清水漾着 光,空气中飘着淡淡的肥皂水味,清爽又 家常。墙角的煤炉上永远温着一壶水,旁 边的小方桌是他的"酒桌",一碟炸得喷香 的花生米、几片酱得入味的萝卜,就能让 他慢悠悠喝上一个多小时黄酒——这是 老顾雷打不动的习惯,一日两餐,每天一 斤,多一口不贪,少一口不行,仿佛这酒里 藏着撑起日子的力气。

店里的活计,大多是老顾和亚海搭 手,两个女儿出嫁前也是在店里帮着父亲 干活。亚海生下来脚就有点残疾,走路一 拐一拐的,话也少,可手上的功夫却把老 顾的手艺学了个精。给别人理发时他总低 着头,手指灵活地在剪刀与梳子间穿梭, 无论是老人要的"平头",还是年轻小伙赶时髦的"三分头",经他手后都服帖得很, 连碎发都扫得干干净净。有次隔壁阿婆的 孙子要拍周岁照,特意绕路来让亚海剪 "西瓜头",孩子坐在椅子上咯咯笑,阿婆 站在旁边看着,夸道:"亚海这手艺,比城 里大店的师傅还强!"

小儿子亚龙则是个十足的"活宝"。他 坐不住,书念得不怎么样,调皮捣蛋的本 事却不小。老顾想教他理发,他拿起剪刀 没剪两下就嫌胳膊酸,要么偷偷溜出去摸 鱼抓虾,要么在店里跟来理发的小孩追着 打闹。有回他趁老顾不注意,把理发椅的 液压杆掰得"嘎吱"响,结果椅子卡住降不 下来,害得一位老伯半站半坐地剪完了头 发,老顾气得拿起鸡毛掸子追着他在巷子 里跑,亚龙边跑边笑,引得街坊们都探出 头来看热闹,连骂人的老顾,嘴角都忍不 住撇了撇。

老顾的老婆是个老实本分的女人, 手脚不停。每天早早起来烧火做饭,帮着 打扫店面,闲时就坐在门口的小凳上缝 缝补补,针脚细密又整齐。她也爱喝两口 黄酒,可老顾总把酒瓶藏在柜子最里面, 说"女人家喝酒误事"。偏偏有一回,老顾 把装着"乐果"的黄酒瓶随手丢在墙角, 忘了交代。老婆见了瓶里琥珀色的液体, 以为是他藏的好酒,偷偷躲在角落里喝 了一大口,没一会儿就脸色发白、浑身发 抖,口吐自沫,连手里的针线都掉在了地 上。老顾吓得连围裙都没解,背起她就往 北门的舟山医院跑,幸好离得近,抢救及 时,才捡回一条命。从那以后,老顾的酒 瓶子上都贴了张红纸,写着大大的"酒" 字,再也不敢马虎。

亚海的饭量,在北大街是出了名的。 那时候用粮票,他正是长身体的年纪,顿 顿都觉得没吃饱。每天下午三时左右,准 会端着个比脸还大的海碗, 从里间出来 找"点心饭"——满满一碗白米饭,上面 铺着中午剩下的带鱼冻, 鱼肉冻得结结 实实,带着鲜鲜的海味,再撒几片烫熟的 大白菜,简单却顶饿。他蹲在门口的石阶 上,"呼噜呼噜"吃得飞快,没一会儿就把 碗底舔得干干净净,连沾着的带鱼冻都 没落下。老顾老婆见了总叹气,嘴上说着 够啊",可第二天做饭时,还是会悄悄多 远留在老邻居的记忆里。

蒸半碗米

老顾的店门口,说是"小社会"一点也 不夸张。每天下午太阳不那么烈时,周围 的老头老太就陆陆续续来这里凑堆,老顾 老婆早早把竹凳、木凳搬出来摆整齐,我 外婆更是这里的常客。几乎每个凉快的午 后,外婆都坐在最外面的椅子上,手里摇 着把大蒲扇,和柯阿婆、王老伯们聊得热 火朝天。我偶尔回外婆家,远远看见她坐 在人群里,蒲扇摇啊摇,脸上带着笑,心里 就觉得格外踏实。

来理发的客人,大多是北门外义桥 村的村民。他们每天天不亮就挑着担 子,把自家种的青菜、毛豆、六谷、花生, 还有刚从地里挖的红薯,都挑到城里 卖,等担子空了,偶尔会绕到店里理个 发再回家。老顾跟他们熟得很,剪头发 时就唠家常:"今年收成怎么样?""还行 还行,就是雨水少了点,菜长得慢。"要 是赶巧快到中饭时间,理完发,老顾总 会笑着说一句:"饭吃起!"语气热络得 像招呼白家人。

可就因为这句口头禅,还闹过一次 "心疼事"。有年秋天,老顾一早特意去半 路亭斩了一盆白斩鹅,鹅肉肥嫩,浇上鲜 美的卤汁,香气能飘出老远。他特意跟老 婆孩子说:"这盆鹅肉我自己吃,你们不 许动。"结果上午,义桥村的一个熟客大 伯卖完菜来理发,理完后老顾习惯性地 喊了句"昼饭吃起"。大伯眼尖,一眼看见 桌上的鹅肉,笑着就拉过凳子坐下:"老 顾, 你这鹅肉看着就香, 我可就不客气 了!"老顾话已出口,不好推辞,只好拿出 酒杯,给大伯倒了酒。两人边喝边聊,不 知不觉,一盆鹅肉就见了底。等大伯心满 意足地走了,老顾看着空盘子,心疼得直 拍大腿,嘴里念叨着:"我的鹅肉啊,本来 能吃两天的!"从那以后,快到中饭时间, 他再也不说"饭吃起"了,顶多笑着摆摆 手:"下次再来坐!"

后来,北大街开始拆迁,老房子一间 间被推倒,"老顾理发店"的木牌也被摘了 下来,连同那些肥皂水的味道、黄酒的香 气,一起埋进了尘土里。亚海通过招工,进 了芙蓉洲路那家民政局办的工厂,成了一 名工人。他买了辆残疾车,每天开着上下 班,路过曾经的北大街时,总会放慢速度, 多看几眼那片已经建起新楼的地方,仿佛 还能看见当年理发店门口,父亲磨剃刀的 模样。我偶尔在路上碰到他,他还是老样 子,话不多,笑起来带着点腼腆,停下车聊 几句,说工厂里的同事都很照顾他,日子

再后来,亚海也退休了。他没搬远, 还住在离芙蓉洲路不远的老小区里,家 里养了几盆月季,花开的时候,总会摘 几枝给我送来,花瓣上还沾着晨露;邻 居家的下水管堵了,喊他一声,他准会 拎着工具来帮忙,虽腿有疾,也不妨碍。 碰到义桥村来城里赶集的老熟人,他还 会拉着聊几句当年理发店的事。有次我 在菜场碰到他,他手里提着刚买的带 鱼,鱼鳃鲜红,看着就新鲜,看见我就笑 着打招呼:"好久没见了,还记得你小时 候,总来外婆家玩呢!"阳光落在他微驼 的背上,暖融融的,像极了当年在理发 店门口,那个斜蹲在石阶上扒拉"点心 饭"的大少年

小儿子亚龙也渐渐没了音讯,这几十 年一次也没有看到过,有时候路过芙蓉洲 路,我总会想起北大街上的那家理发 -想起老顾的黄酒、老顾老婆偷喝 黄酒"的惊险,想起亚海的剪刀、义桥大 伯吃鹅肉的爽快,想起午后门口外婆摇着 蒲扇的模样,还有那句再也听不到的"饭 吃起"

那些藏在烟火里的人和事,就像北大 "这孩子,饭量能抵两个壮劳力,粮票哪 街的青石板路,被岁月磨平了痕迹,却永

